



閒話家常如親人 公公婆婆笑開顏

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港有今天的繁榮穩定,除了中央政府的大力支持、特區政府的努力不懈外,港人的拚搏精神是最重要的原因之一,其中為香港打好長遠發展基礎的老一輩香港人更是功不可沒。國務院副總理李克強展開3天旋風式香港視察行程的首日,就到何文田東華三院黃祖棠社會服務大樓的護理安老院和長者地區中心參觀,並和中心的長者閒話家常,親切問候,又向中心長者送上一部55吋彩色電視機和一部直立式的電動輪椅,並祝福公公婆婆健康長壽,逗得一眾長者笑逐顏開,大讚副總理親民友善(見另稿)。



■李克強到訪東華三院黃祖棠社會服務大樓,參觀長者進行物理治療,其親切態度令公公婆婆很高興。



■李克強與長者親切交談。



■李克強曾參觀長者製作的紙黏土作品。
香港文匯報記者潘達文攝

李克強昨日下午在特區行政長官曾蔭權及中聯辦主任彭清華等陪同下,開展連串參觀和探訪活動。下午4時,李克強一行抵達訪問首站—東華三院黃祖棠社會服務大樓的護理安老院和長者地區中心,特區勞工及福利局長張建宗、社會福利署署長聶德權、東華三院主席張佐華等到場迎接。

關心長者起居飲食及院舍收費

「各位老人家,你們好!」身穿便裝的李克強微笑着走進大廳,即揚聲向在場長者打招呼,並和眾長者一一握手。

是次參觀為時約20分鐘,李克強仔細察看、關切詢問老人們的飲食起居和安老院的收費、配套設施等情況,氣氛輕鬆。

李克強首先參觀了護理安老院的物理治療室,了解物理治療服務,並由高級物理治療師孫培文講解「天花軌道式步行訓練機」及「聲波震動治療儀」。李克強又與使用「聲波震動治療儀」的院友、86歲的羅丁惠敏婆婆傾談,羅婆婆以流利的普通話向李克強笑說:「你對老人家很有耐性,很用心!」又感激國家領導人一直帶領着香港的發展,又笑指自己來港60多年,但廣東話仍未能說好,令大家笑逐顏開。

祝願長者生活更幸福

李克強亦笑着回應道,「尊老愛老、孝敬長輩,是我們中華民族的傳統美德。你們理應受到社會的尊敬、關愛和照顧。隨着經濟的發展和社會的不斷進步,你們的生活會更加幸福」,並祝願眾長者健康長壽。

李克強隨後亦與使用「天花軌道式步行訓練機」的院友林婆婆傾談,又祝願對方身體健康。

在飯廳逗留期間,李克強先與一位95歲的院友趙伯伯暢談,問及他於院舍生活及作息時間等情況,氣氛相當愉快,其後又與正在練習歌曲《萬水千山總是情》的「耆趣音樂團」院友傾談,他們都對李克強的慰問與關懷感到非常開心。

手工藝班學員贈親製立體畫

李克強隨後參觀了包括長者手工藝班「巧手黏土茶餐廳」、了解家居照顧服務的餐膳準備及送餐過程,並與中心會員暢談他們退休生活的點滴。其中於手工藝班裡,長者學員更送上親自製作的、以香港特色小食菠蘿包、壽包、珍珠奶茶等為題的立體畫給李克強,李克強讚賞長者學員的手工精細,收到小擺設後即時細心欣賞,大讚「這個做得好精緻」,還幽默地笑說:「民以食為先,食以安(全)為先!」又說自己的孫兒會和他一樣,喜歡這份饒有心思的禮物呢,令現場瀟灑一片溫馨笑語。

關懷退休生活 問長俸足夠否

李克強在與中心會員賴伯伯及曾婆婆交談時,了解到其中一位是退休公務員,即關心他的退休金是否足夠,反映李克強對長者的退休生活非常重視。

在結束參觀前,李克強向長者送上一部55吋彩色電視機和一部電動企立輪椅,表達對眾長者的關懷和心意。兩份禮物分別給長者地區中心會員及護理安老院院友使用。



■李克強向長者致送一部55吋彩色電視機和一部電動企立輪椅。



■李克強探訪護理安老院結束時,安老院的老人家開心地向李克強揮手道別。
新華社

贈55吋彩電 電動企立輪椅

貼心禮物

李克強探訪長者後,向中心送上一部55吋彩色電視機和一部電動企立輪椅。原來,在挑選禮物方面,李克強已事先諮詢過院方的意見才決定送上甚麼,各長者「得物有所用」,可謂心思縝密。

東華三院高級物理治療師孫培文透露,李克

強在考慮送贈甚麼禮物時,已記掛着長者的實際需要,並事先諮詢了院方意見,其中為院方添置的電動企立輪椅約值6萬多元,更有助行動不便的院友自行站立,伸展筋骨。她又大讚李克強非常關懷長者,恍如朋友般問候交流。

■香港文匯報記者 鄭治祖

東華黃祖棠大樓 每年服務逾萬人

功德無量

東華三院自1870年成立以來,一直秉承「救病拯危、安老復康、興學育才、扶幼導青」的mission和承諾,時至今日,已發展成為全港歷史最悠久及規模最大的慈善服務機構。李克強是次參觀的黃祖棠社會服務大樓,由香港特區政府獎券基金及東華三院董事局撥款資助,黃祖棠捐款建成,提供包括家庭、長者及康復方面的社會服務,每年服務對象超過1萬人。

東華三院綜合社會服務中心遍布港九各地,服務老、中、青市民,向所有不同年齡、種族的兒童、青少年及長者等提供多元化的綜合服務。目前,東華三院共有232個服務單位,包括5間醫院、23個中西醫療衛生服務單位;52個教育服務單位及151個社會服務單位,涵蓋安老、兒童及青少年、復康及公共服務;另東華三院文物館負責宣揚東華歷史、修復和保存機構檔案以推動保護文化遺產的工作。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

有口皆碑 現年87歲的林素娥婆婆,因肌肉退化,平日需要坐輪椅,或以支架協助走路。在李克強探望長者中心,到位於中心1樓的物理治療室時,林婆婆恰正在使用「天花軌道式步行訓練機」,李克強即上前慰問並和婆婆傾談。林婆婆大讚李克強是次訪問,反映了中央對長者的關注,又感覺李克強很有愛心,沒有架子,聲線溫和,與她就像朋友般交談。

「他祝福我雙腿快點康復呢!」

林婆婆在接受訪問時說,自己昨日抵達中心前,已知道會有「大人物」到訪,但坦言不知來者是誰。她笑說:「我最先以為是溫總(國務院總理溫家寶)來呢!但誰來也沒所謂,已足以顯示國家重視我們這些長者。」

在談話間,她又感覺到李克強很有愛心:「雖然我的普通話不太好,不太聽懂他(李克強)的說話,但我聽到他祝福我雙腿快點康復呢!」

71歲的李盧曼微問中會到中心參與一些活動,如紙黏土班等,昨日如常回到中心參與活動,收看新聞時才知李克強會到訪該中心,其後更陪伴李克強參觀長者製作紙黏土作品:「李克強予人感覺很親民,他對我們自製的紙黏土作品亦顯得非常有興趣,更拿起來細心觀看,十分認真。」雖然逗留時間不長,大家沒有太多交談的機會,但她深切感受到李克強與市民交流的誠意。

74歲的曾瑞賢亦大讚李克強好親民:「副總理行程緊密也專誠探訪老人家,十分難得!」有中心長者更透露,當李克強問到他們院舍的姑娘好不好,就令她非常感動。

現年76歲的賴華燭為香港退休公務員,20年前退休時任職漁農署,現家住東華三院黃祖棠社會服務大樓附近,平日每周3至4次到中心當義工。昨日他如常回到中心後,中心職員告訴他才知道李克強到訪:「起初只知有嘉賓到訪,卻不知是李克強,當知道有機會與他對話時,更十分緊張。」

賴伯:他很友善 充滿親切感

不過,當李克強在場主動趨前與長者握手時,就令賴華燭緊張全消:「他(李克強)很友善,更用力地握我的手,充滿親切感,我便即時向他介紹自己的名字及年齡。」

當有中心職員告訴李克強,賴華燭是一名退休公務員時,李克強即問他的長俸是否足以應付生活所需,以及生活上否遇到甚麼問題,又問他平時來中心主要是幹甚麼,反映其十分關心長者的退休生活。

練慧儀在院舍義務擔任手工藝導師約10年。她笑說,自己首次與領導人見面,心情十分緊張,「開初與副總理見面時心情很忐忑,但他的語氣及態度都溫和友善,連帶我也放鬆了心情。」

■香港文匯報記者 聶曉輝、鄭治祖

林婆婆：副總理有愛心像朋友